

ТРАДИЦИИ СЕВЕРА

День оленевода на сынской земле

18 марта в Овгорте состоялся традиционный День оленевода. Этот яркий и колоритный праздник вновь собрал жителей села и гостей, чтобы вместе провести замечательный, полный приятными эмоциями день. Ведь день оленевода - это не просто праздник, он занимает важное место в культурной жизни северян, являясь одним из самых любимых и красочных мероприятий. Это всегда зрелищное и захватывающее событие, которое способствует развитию оленеводства и сохранению традиционного уклада жизни коренных малочисленных народов севера. Для самих оленеводов - это возможность поделиться опытом, знаниями, проверить свою силу и ловкость, а для зрителей - ближе познакомиться с жизнью и бытом, культурой народа ханты.

Яркое солнце, ослепительно белый снег, холодящий ветерок и музыка.

На берегу реки Сыня уже с раннего утра для гостей и болельщиков была подготовлена обширная культурно-развлекательная программа с участием творческих коллективов Шурьшкарского района. Песнями порадовали зрителей вокальные коллективы - «Щаня ех», «Реченька», «Пащар юх», «Ай ас ёх», «Ас хорам нэ». Также выступали солисты: Ильшат Хамидуллин, Татьяна Чухнина, Галина Артанзеева, Лидия Нева, Валентин Вальгамов, Леонид Лонгортов, Инна Лонгортова, Татьяна Нева, Никита Ребас и Елена Налимова. Веселье и душевные песни на родном языке поднимали настроение. Многие зрители не могли устоять на месте, шли в пляс и подпевали. Не мешал даже холодный ветер, ведь в

расположенных неподалёку чумах можно было погреться и угоститься горячим чаем. А заодно познакомиться с обычаями и попробовать национальную кухню. Также блюда национальной кухни были предложены всем желающим в палатке молодёжного центра. Специалистами районного молодёжного центра для молодых семей был проведён гастрономический конкурс «Гурманы Севера». Участниками конкурса были представлены блюда из оленины, рыбы, северных лесных ягод. Каждая семья по очереди представляла конкурсной комиссии свою национальную кухню. Хозяюшки делились рецептами, как традиционными, так и современными. Оценивался и внешний вид. Семья Константина и Елены Куртямовых была в национальной зимней одежде. Елена - мастерица, увлекается бисероплетением. Ее ягушка была обшита красивым орнаментом из бисера. А самый маленький сыночек в белоснежной малице. Конкурсанты представили свои блюда в традиционной деревянной посуде, которую изготовил Константин.

Семья Куртямовых в этом конкурсе заняла 2 место. Победителями стали Лонгортовы Михаил и Елена. Супруги в роли ведущих представили своё меню. Глава семейства говорил на родном ханты языке, Елена переводила на русский. Михаил мастер по изготовлению национальной посуды из дерева. На их столе также была красивая композиция из стоящего в центре хувана (национальная тарелка) со строганиной из рыбы и оленины. Про вкус строганины спела хозяйка Елена. Ненецкую кухню представили супруги Юрий и Елена



Лаптандер. Они заняли 3 место.

Не менее интересным был конкурс «Хозяйка чума». В нем приняли участие чумработницы Юлия Лонгортова и Екатерина Еприна. А также Лидия Егоровна Нева, работавшая в оленеводстве в молодости. В самом начале участницы конкурса представили визитную карточку. Рассказали о себе, своей семье и жизни предков. Ведь все из них представительницы потомственных оленеводов. Далее нужно было показать своё мастерство в изготовлении национальной одежды. Женщины продемонстрировали свои наряды, показали одежду детей и супругов. Каждая настоящая хозяйка чума должна уметь шить. И по одежде видно мастерицу. Был и творческий этап конкурса. Лидия Егоровна исполнила трогательную песню на ханты языке про маму. Семья Лонгортовых представила театральную постановку: обыграли сказку «Репка» на ханты языке. Импровизация удалась! Места в этом конкурсе распределились следующим образом: 1 место - Юлия Лонгортова, 2 место - Лидия Нева, 3 место - Екатерина Еприна. Поддержка семьи всегда

играет главную роль в жизни каждого человека. Стать лучшей хозяйкой чума Юлии Лонгортовой помогла ее замечательная семья (на снимке). В этот день она одержала победу и в конкурсе на самую красивую женскую упряжку. Прекрасная мастерица, любящая мама, ее национальная одежда удивляет красотой узоров, много любви и мастерства вложено в её труд.

Незаметно пролетело время, песни, весёлые конкурсы и танцы продолжались. Люди ещё долго гуляли по оживлённому берегу Сыни. В этот раз в Овгорте было очень много гостей со всего округа и не только. Некоторые из них побывали в отдалённом небольшом посёлке впервые. Многим он запомнился ярким и зрелищным событием. Под конец вечера гости уже разъезжались по своим городам и селам. А оленеводы снова будут готовиться в путь, ведь весной у них очень много забот. Впереди каслание на Урал. Дорогой предков они будут идти и вести оленин стада. А через год снова приедут на День оленевода.

Елена Лаптандер.
Фото автора
и Вениамина Горяева.



ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный аттестат о среднем образовании на имя Рочева Ивана Петровича считать недействительным.